
             

 
  

Závěrečná zpráva z Evropského venkovského Parlamentu 

 

Termín: 20. října – 24. října 2025 
 

Místo konání: Inverurie Community Campus, Aberdeenshire, Skotsko 
Pořadatel: Evropský venkovský parlament ve spolupráci se Skotskou venkovskou sítí 

Téma ročníku: “Venkovské komunity utvářejí budoucnost” 
Pořadatel: ELARD, ERCA, PREPARE 

Odkaz na webové stránky: Find out more about the European Rural Parliament! 
 
 

 
Úvod a cíle účasti 
Zástupci organizací ČR (Sdružení místních samospráv ČR, místních akčních skupin – MAS, 
Národní sítě MAS ČR, Centra pro komunitní práci, Společnost mladých agrárníků, Venkovské 
mládeže a Ministerstva práce a sociálních věcí a také Ministerstva pro místní rozvoj) se 
zúčastnili šestého shromáždění Evropského venkovského parlamentu (ERP), které se konalo v 
Inverurie ve Skotsku. Akce sdružila přes 400 účastníků z více než 40 evropských zemí – 
představitelů místních komunit, neziskového sektoru, univerzit i veřejné správy. 
Cílem bylo sdílet zkušenosti z rozvoje venkova, podpořit mezinárodní spolupráci a společně 
hledat cesty, jak posílit odolnost a životaschopnost venkovských oblastí napříč Evropou. 
Program byl rozdělen do plenárních jednání, tematických workshopů, terénních exkurzí 
a doprovodného kulturního programu. Akce vytvořila prostor pro hlubší dialog, výměnu 
inspirací i prezentaci dobré praxe z jednotlivých zemí. 

 
 
Zasedání členů Prepare 
Pondělí 20. 10. 2025 
Členové Prepare se setkali, aby projednali plán aktivit na rok 2026, dále se také podíleli na 
akčním plánu vycházejícím se strategie Prepare a také se řešilo zapojení jednotlivých 
organizací do naplňování Akčního plánu Prepare. 
 

  

https://europeanruralparliament.com/


             

 
  

 
Hlavní program 
Pondělí 20. 10. 2025 – Zahájení a úvodní setkání 
Oficiální zahájení proběhlo v Inverurie Community Campus za účasti zástupců skotské a 
regionální vlády, evropských institucí a koordinátorů ERP. 
Úvodní panel se zaměřil na otázku: „Jak zajistit, aby byl hlas venkova slyšet v Evropě?“  
Po debatách, kde se řešily kanály propagace hlasu venkova, následoval večerní program 
věnovaný networkingu a kulturní výměně mezi účastníky. 
 

    
 

 
Úterý 21. 10. 2025 – Workshopy a tematická setkání 
Druhý den byl věnován paralelním workshopům, které se zaměřily na témata jako: 

• ochrana přírody a udržitelné hospodaření, 
• mezigenerační dialog a začleňování mladých lidí, 
• rozvoj komunitních prostor a participace občanů, 
• venkovská ekonomika a nové modely spolupráce. 

Workshopů během dne proběhlo cca 30. Zaujala především myšlenka mezigeneračních 
prostorů, které nejsou určeny jen jedné věkové skupině, ale propojují lidi napříč generacemi. 
Diskuze se dotkla i toho, že mezigenerační dialog nejsou pouze „babičky a vnoučata“, ale i lidé, 
mezi nimiž je např. dvacetiletý věkový rozdíl, mohou mít zcela odlišné vnímání světa a potřebují 
prostor pro vzájemné porozumění. 
Zástupci ČR prezentovali na workshopech zaměřených na komunitně vedený místní rozvoj ve 
městech. Prezentovali Holmová, Kučerová a Charouzek a bylo především oceňováno zapojení 
měst a podpora projektů Operačního programu Zaměstnanost. Druhý workshop s prezentací 
na téma komunitně vedený místní rozvoj v ČR a také s prezentací zapojení komunit a síťování 
na všech úrovních následoval v odpoledním bloku. Prezentace byla velmi oceňována a přišla 
velká řada dotazů, na které odpovídali Holmová a Charouzek.  
 



             

 
  

 
 

 
Středa 22. 10. 2025 – Terénní exkurze 
Účastníci se zúčastnili terénních exkurzí po regionu Aberdeenshire, které představily 
inspirativní příklady komunitní činnosti, sociálních inovací a environmentálně odpovědného 
přístupu. 
Silně zapůsobila návštěva projektu “Obývací pokoj nás všech” – otevřeného komunitního 
prostoru, který funguje na principu financování prostřednictvím příspěvků a solidarity: kdo 
může, přispěje nejen za sebe, ale i za ty, kteří si to nemohou dovolit. 
Tento model představuje živý důkaz, že udržitelnost a inkluze mohou jít ruku v ruce, pokud je 
za nimi autentická komunita. 
V rámci exkurzí zazněl i inspirativní citát: 
„Jak využít peníze z cestovního ruchu ke zlepšení života obyvatel venkova?“ 
Tato myšlenka vyvolala diskusi o smyslu a dopadech venkovského turismu a o tom, jak zajistit, 
aby příjmy z cestovního ruchu skutečně přispívaly k lepšímu životu místních obyvatel. 
 

 
 

 
Čtvrtek 23. 11. 2025 – Závěrečné plénum a deklarace 
Závěrečný den byl věnován shrnutí poznatků a přijetí Inverurie Declaration 2025, která 
formuluje klíčová doporučení evropským institucím a národním vládám. 



             

 
  

Deklarace zdůrazňuje nutnost posílení spolupráce mezi sítěmi, aktivní zapojení venkovských 
komunit do rozhodovacích procesů a rovný přístup ke službám v regionech. 
 

 

 

 
Závěry a přínosy účasti 
Z konference si odvážíme množství nových kontaktů pro možnou budoucí spolupráci – ať už v 
oblasti MAS, ochrany přírody, mezigeneračního dialogu či zapojení venkovské mládeže. 
Velmi nás zaujala myšlenka mezigeneračních prostorů a širší pojetí dialogu mezi generacemi. 
Inspirací byl i koncept “Obývací pokoj nás všech”, který ukazuje, že solidarita a otevřenost 
mohou být přirozenou součástí každodenního života komunit. 
Zvláště podnětné bylo seznámení se zástupkyní lotyšské národní sítě MAS, která představila 
jejich systém pravidelných online setkání všech MAS – každý týden v pondělí. Jde o otevřené 
fórum pro sdílení zkušeností, inspirací a aktuálních témat. Tento formát pomáhá udržovat síť 
aktivní a otevřenou, podporuje komunikaci a zapojení všech členů. 
V naší síti již podobný formát existuje v menším měřítku – tzv. 3MAS – pravidelná online setkání 
tří členských MAS. Na základě zkušeností z Lotyšska nyní zvažujeme možnosti, jak tento model 
dále rozšířit. 
Zaujala nás také jejich komunikační strategie, jejímž cílem je systematicky vzdělávat veřejnost 
o venkovských politikách. Každý příspěvek na sociálních sítích či v médiích má nejen informovat 
o činnosti MAS, ale také vysvětlovat, proč je podpora venkova důležitá, jak probíhá a jaké 
aktuální výzvy přináší. 
Celkově byl Evropský venkovský parlament 2025 výbornou příležitostí k setkání a navázání 
kontaktů s lidmi z různých zemí a organizací, kteří se ve své profesní i dobrovolnické činnosti 
potýkají s podobnými výzvami. 



             

 
  

Společně jsme diskutovali o tom, jak posílit spolupráci mezi sítěmi a zeměmi a jak si lépe 
předávat zkušenosti i inspiraci. 
Konference potvrdila, že budoucnost venkova stojí na lidech – na jejich otevřenosti, spolupráci 
a schopnosti sdílet zkušenosti napříč generacemi, regiony i zeměmi. 
 

 
 

 
Zpracoval: 
Mgr. Gustav Charouzek  
Datum: listopad 2025 
 
Účastníci 
Gustav Charouzek, Sdružení místních samospráv ČR 

Kristina Garrido Holmová, Národní síť MAS ČR 

Barbora Hálová, Společnost mladých agrárníků 

Matěj Šlesingr, Centrum pro komunitní práci 

Lenka Lejčková, mládežníci (pracovní skupina venkovská mládež) 

Renata Kučerová, Ministerstvo práce a sociálních věcí 

Radim Sršeň, Ministerstvo pro místní rozvoj (nebyl součástí CSV delegace) 


